

◎国际瞭望

●罗来安

在日内瓦达成协议后，美国又出台制裁措施

伊朗批评美国“政治不道德”

美国政府日前列出一份支持伊朗核计划的制裁黑名单，此举连日来引发伊朗各界强烈反应。伊朗议长拉里贾尼12月15日称美国此举是“政治不道德”行为，伊朗议员要求政府停止参与核谈判。也有专家呼吁应该冷静对待此事，不要让各方就伊核问题谈判历经艰辛达成的初步成果付诸东流。

美国政府12日宣布将一些公司和个人列入制裁名单，指控他们为伊朗核计划提供支持。这是日内瓦协议达成后，美方首次出

台对伊制裁措施。美方这一举动连日来遭到伊朗各界的强烈批评。伊朗议长拉里贾尼15日表示，美国最近的举措属于“政治不道德”行为。伊朗和六国谈判时约定，各方应该为达成协议创造条件。美国的做法违背了这一承诺，不仅没有创造良好气氛，反而制造了纷争。他强调，破坏日内瓦协议将对西方不利。伊朗外长兼首席谈判代表扎里夫当天在自己的“脸谱”页面上说，伊朗将对任何“非建设性”举动作出合适和智慧的回应。



中东地区大雪肆虐

12月15日，约旦河西岸地区遭遇大雪袭击，图为在纳布卢斯市推土机正在铲雪。谢涛 供图

泰国军队欲调停政治僵局

称将保证公平选举

本报讯 据外媒报道，泰国军方12月15日称，将帮助泰国在明年举行一场“公平和干净”的选举。

军方是在英拉的看守政府于15日举行的“全民论坛”上作出这一表态的。泰国国防部常务秘书尼帕特称，军队希望看到明年2月2日举行选举，如果有迹象表明选举可能会不公平，军队已经作好准备将它变为公平和干净的。

尼帕特没有阐释军队将如何做到这一点。但泰国武装部队司令14日曾表示，应该

有一个“中央委员会”来促进对公众进行自由和平等选举的教育。

抗议团体和最大的在野党民主党都没有参加此次论坛。英拉本人也没有出席，而是交由副总理蓬帖主持。

目前泰国的乱局起于一项特赦案，反对派认为特赦案的目的是要让流亡海外的前总理他信无罪回国。泰国反对派已经连续40多天举行示威，要求英拉与兄长他信家族离开政坛，12月9日终于迫使英拉宣布解散国会，于明年2月2日选举，但反对派仍不接受。（王峰）

还说，有些人不高兴看到达成日内瓦协议，宣布该协议已经夭折，这只是他们的愿望而非事实。

针对国内舆论对美国的一片谴责声，也有伊朗专家呼吁冷静对待。伊通社14日援引一位不愿意透露姓名的专家的话称，美国最近的“拉黑”行为并没有违反日内瓦协议，因为协议规定各方不再增加对伊朗新的制裁，而“拉黑”是在现有制裁框架内，不算新制裁。

伊朗各界对美国的制裁措施反应不一，分析人士认为这很正常，因为对于日内瓦协议，无论在伊朗还是美国都存在支持和反对两种声音。美国以支持伊核计划为由，将十几家公司和个人列入黑名单，此举无论美方如何解释，在伊朗看来都是一种敌意行为，伊朗官方为回应国内由此引发的反美情绪，必然要作出一些强硬表态。

另一方面，过于强硬可能会导致舆论失控，不利于下一阶段核协议的落实，那样的话将违背伊朗政府希望借推进核谈判达到缓解西方制裁压力的初衷。所以伊朗官方通讯社出现呼吁冷静的声音也并不奇怪。

伊朗与伊核问题六国上月在日内瓦达成阶段性协议后，围绕对协议文本的理解，美国和伊朗出现不同解读，为这个协议的落实带来了挑战。不过就像伊朗外长拉里贾夫15日指出的，谈判并达成协议是件艰难的事，期间出现些风风雨雨早在预料中。专家指出，面对纷争伊核问题有关国家应该冷静和智慧应对，珍惜目前难得的机遇，不要使各方历经艰辛达成的初步成果付诸东流。

12月15日，智利总统大选落下帷幕，反对派联盟候选人、前总统米歇尔·巴切莱特击败曾经的闺蜜、执政联盟候选人埃娃琳·马泰，再度当选智利总统。同一天，德国新一届内阁名单揭晓，除默克尔会连任总理外，她的闺蜜、现任劳工部长乌苏拉·冯德莱恩成为德国首任女性国防部长。

本届智利总统大选从一开始就以两位女性候选人的对决吸引了世界的目光，而更为有趣的是，巴切莱特和马泰曾经是一对亲密无间的闺蜜。两人曾经是邻居，从小一起长大，一起玩耍，她们的父亲也是好友，曾一起在智利空军服役。

不过随着1973年皮诺切特发动军事政变，巴切莱特和马泰两个家庭走上了不同的道路。巴切莱特的父亲因为反对军政府独裁被迫害致死，巴切莱特从此与军政府势不两立，毕业后当了一名医生，并逐渐成为中左翼的领袖；马泰的父亲则在军政府中升任高官，后来马泰加入了右翼阵营。两人的风格也不相同，巴切莱特被认为“温和”和“宽容”，马泰则给人“犀利”、“精明”的形象。

2002年，巴切莱特成为智利首任女性国防部长，但她并没有因为父亲的死而跟军方算账，反而尽力弥合民选政府和军方的关系。2006年，巴切莱特在总统大选中获胜，成为南美首位民选女总统。这次重新当选总统，也让巴切莱特和巴西总统罗塞夫、阿根廷总统克里斯蒂娜·费尔南德斯·基什内尔在默克尔接班人的竞争中取得了优势。

实际上，在德国新一届内阁名单中，女性占据了很大一部分。除了冯德莱恩外，属于基民盟的女性部长还包括教育部长约翰娜·万卡，属于社民党的女性部长有劳工部长安德烈亚·纳乐丝、家庭部长曼努埃尔·施韦西希和环境部长芭芭拉·亨德里克斯。在默克尔的掌管下，内阁中俨然出现了一支“娘子军”。



菲律宾大巴从高架桥坠落

当地时间12月16日，在菲律宾首都马尼拉南部塔吉格，一辆大巴从高速路高架桥上坠落，菲律宾警方称目前已有21人丧生，20人受伤，事故原因尚不清楚。图为警方正在事故现场展开调查。吉平 供图

对于即将与拜仁慕尼黑过招的广州恒大而言，里皮的睿智和应变是最具竞争力的武器——

世俱杯：欧亚对话 名帅斗法

■本报记者 李元浩

北京时间12月15日凌晨，首次亮相世俱杯的中超豪门广州恒大就给万千中国球迷带来惊喜——在摩洛哥阿加迪尔举行的2013国际足联世俱杯1/4决赛中，亚洲冠军广州恒大凭借外援埃尔克森和孔卡的进球，以2比0战胜非洲冠军阿尔阿赫利，昂首挺进半决赛，将和欧洲冠军拜仁慕尼黑过招。

这是一个中国球迷乃至亚洲球迷都万分期待的场景。但当德甲“巨人”真正站在中超冠军面前时，首次征战世俱杯的广州恒大能否有足够的勇气和实力与对手周旋，又成为本场比赛的一大疑问。

但半决赛面对上赛季德甲联赛、德国杯赛和欧冠联赛“三冠王”得主，本赛季又在联赛和欧冠赛场表现出色的拜仁，即便是拥有被誉为“亚洲最强外援组合”和众多中国国脚的广州恒大，依然在整体实力和大赛经验上处于明显下风。

展望即将到来的恒大与拜仁之战，国际主流媒体和足坛人士均将恒大“掌门人”里皮

和拜仁主教练瓜迪奥拉的斗法当做主要看点。正如意大利《米兰体育报》撰文所称，广州恒大想要在世俱杯半决赛中给拜仁制造麻烦，在欧洲足坛执教多年的老帅里皮是“最好的武器”，“是里皮还是瓜迪奥拉继续胜利，值得拭目以待”。

在执教广州恒大一年多时间里，里皮对于这支球队的作用愈发重要。以恒大在本届世俱杯的首场比赛为例——虽然球队在赛前多次重申充满自信，但首次出现在世俱杯赛场的恒大队员们依然显得紧张。其中最明显的就是一貫沉稳的守门员曾诚竟然在开场后也多次出现明显失误，甚至还差点因为“一个可怕的失误”（德国《图片报》语）让对手率先破门得分。

看到弟子们的失常表现，经验丰富的里皮在中场休息时进行了有针对性的调整和布置，令球队在下半场比赛中面貌一新，并很快打进两球锁定胜局。对于里皮在中场的调整内容，有队员在赛后透露：“除了鼓励，就是明确指出我们在攻防两端的哪些细节做得不好。”

对于里皮的临场应变和调整能力，即便

是在本赛季足协杯比赛中战胜过里皮的贵州人和主教练宫磊也难掩钦佩：“事实证明，无论从心态的稳定，还是技战术的效果，包括球队在领先阿赫利之后的几次人员和阵型调整，里皮的布置都收到了明显成效。”

顺利拿下首战进入本届世俱杯半决赛后，见惯了大场面的里皮并没有盲目乐观。对于接下来的对手拜仁，里皮早已关注多时，并派专人现场侦察德甲豪门近来的比赛，并制

作了详尽的技战术分析报告。此外，他还在首战后和教练组成员现场观看了摩洛哥卡萨布兰卡拉贾和中北美冠军墨西哥蒙特雷的比赛。

因为如果恒大不能战胜拜仁，上面这场比赛的胜者就会成为恒大争夺本届比赛第三名的对手。“他的思维总是会超前一些，想得更细致”，恒大助教李铁如此评价里皮。

里皮曾在多个场合表达过对于拜仁主帅瓜迪奥拉的欣赏。对于世俱杯，瓜迪奥拉在接

作了详尽的技战术分析报告。此外，他还在首战后和教练组成员现场观看了摩洛哥卡萨布兰卡拉贾和中北美冠军墨西哥蒙特雷的比赛。

因为如果恒大不能战胜拜仁，上面这场比赛的胜者就会成为恒大争夺本届比赛第三名的对手。“他的思维总是会超前一些，想得更细致”，恒大助教李铁如此评价里皮。

里皮曾在多个场合表达过对于拜仁主帅瓜迪奥拉的欣赏。对于世俱杯，瓜迪奥拉在接

到了里皮的球队非常有组织，节奏富于变化，瓜迪奥拉当然是世界顶级教练，但面对执教超过三十年的里皮，他要小心了。”

“老特”重复了三次他说恒大击败拜仁不是开玩笑，“如果你看看里皮此前的一些伟大比赛，你会知道我是认真的，他有把1%的机会变成100%胜利的能力。”“老特”的这句话，与里皮在发布会上“与拜仁队这样的顶尖球队交手，你可能会输掉100场中的99场，但你也能赢得1场比赛”有异曲同工之妙。

中国女子冰壶队搭上冬奥会末班车

索契之路非坦途

■本报记者 郎成

“赛前觉得冬奥会资格是遥不可及的，直到投完最后一个壶，我们终于实现了目标。”

队长王冰玉在赛后接受媒体采访时显得激动异常。北京时间12月15日，在德国福森举行的2013年索契冬奥会冰壶落选赛上，中国女子冰壶队以7比6击败日本队，从而以七战全胜的战绩搭上了明年冬奥会的末班车。

在今年3月的冰壶世锦赛上，中国女子冰壶队遭受到了重大打击——由于本届世锦赛和2012年世锦赛同为2014年索契冬奥会积分资格赛，两届世锦赛总成绩前七名的队伍可获得冬奥会入场券，而中国队本次比赛仅收获第9名，上届只名列第11名，曾经的世锦赛冠军和冬奥会季军中国女子冰壶队不得不参加落选赛。

成立于2003年的中国女子冰壶队好似“过山车”一般：从2005年首次参加世锦赛收获第7名开始，经历了三届比赛的摸爬滚打，

在，北京、上海、伊春各一座。而在加拿大，冰壶场地随处可见，仅上届冬奥会举办地温哥华就有几十座。

尽管在本次落选赛中两胜日本队，但不可否认的是，作为曾经的亚洲霸主，中国女子冰壶队的绝对优势已经不在。在上个月的泛太平洋冰壶锦标赛中，中国队不但负于日本，还在决赛中以8比9不敌韩国队，就此失去了保持两年的该项赛事桂冠。而在目前已经产生的明年冬奥会冰壶项目10支女子队伍中，不但有日韩两国的身影，加拿大、瑞典、瑞士等强国也悉数在列。在今年冰壶世锦赛中国队4胜7负的成绩单中，有5场失利都来自索契冬奥会上的对手。

不过，在今年世锦赛遭遇滑铁卢之后，中国冰壶队于今年7月聘请了加拿大外教罗克担任教练，合同为期10个月，目标直指明年索契冬奥会。中国冰壶队领队李东岩曾在接受媒体采访时表示，队员们在近几年，随着年龄增长，经历结婚、求学、生子等过程，状态有起伏也属正常，“外教到来之后，没有一味注重强度和训练时间，而是让她们更加专注于训练，这样就有了较高的训练质量”。

尽管如此，对于中国女子冰壶队的姑娘们来说，在此消彼长间想要达到上届冬奥会夺取铜牌的高度，绝非易事。

特鲁西埃语出惊人——恒大将击败拜仁，我不是开玩笑

据新华社摩洛哥阿加迪尔12月16日电（记者王浩明、公兵）“广州恒大将击败拜仁慕尼黑！”

特鲁西埃在自己的微博上这样写道。特鲁西埃在发布会上说：“拜仁慕尼黑是世界上最好的球队，但恒大是更好的球队。”

“这并不是一个玩笑！”特鲁西埃说，“重



国际跳棋大师走进校园

12月16日，赵汗青（左一）和学生们进行1对10的车轮战。

当日，在北京参加2013年世界智力精英运动会的国际跳棋形象大使赵汗青和阿姆河·特卡琴科走进北京四中，和爱好国际跳棋的学生们一较高下，推广国际跳棋运动。

新华社记者 张宇 摄

要的是，里皮的球队非常有组织，节奏富于变化，瓜迪奥拉当然是世界顶级教练，但面对执教超过三十年的里皮，他要小心了。”

“老特”重复了三次他说恒大击败拜仁不是开玩笑，“如果你看看里皮此前的一些伟大比赛，你会知道我是认真的，他有把1%的机会变成100%胜利的能力。”“老特”的这句话，与里皮在发布会上“与拜仁队这样的顶尖球队交手，你可能会输掉100场中的99场，但你也能赢得1场比赛”有异曲同工之妙。

地球人都知道，球队换帅大都因为

战绩无法取悦管理层，“辽小虎”在吴庆龙离队前遭遇4连败，6胜7负排名联赛第12位。而“升班马”四川“换帅”更无疑因成绩不佳，3胜10负，胜率仅为23.1%，排名联赛倒数第四。外国教头普拉达缺乏对球队的足够掌控力和一套成型的战术体系最终让四川高层失去耐心。

只有浙江稠州时任主帅杨学增的突然下课颇为意外，7胜5负排名联赛第6，这样的战绩解聘有点儿说不通，而俱乐部的官方声明中除了感谢，也未提及杨学增离职的真正原因。“壮志未酬”和“有些遗憾”是杨学增接受采访时留下的关键词。

残酷如职业体育，球队战绩差更换主教练无可厚非，国际上大牌俱乐部也不乏先例，但找到“替罪羊”并不等于可以无视队伍在管理、人员结构、技战术等方面暴露出的问题，甚至出现“鸵鸟心态”。所有人也都懂，一个教练不是请来神仙，战绩从此一路飘红，球队深层次的问题也不是一个教练所能解决掉的，因此解聘的时候要三思，启用新人的时候也别玩儿“闪电”。毕竟一个教练带来的风格思想和体系是需要时间灌输和沉淀的，从管理层、媒体、球迷的角度，也不只是对教练的足够的耐心和宽容，不只是对教练，也是对俱乐部。当球迷的黏度提高，球队的文化基础做实，“赢也爱他，输也爱他”的境界才是更高级。要知道，比赛不只有成绩，更是一种生活方式，是一种丰富我们精神文化生活的途径。（新华社北京12月16日电）

◎国际随笔

●毕振山

“闺蜜”的胜利

一起，形成南美三位女总统同时当政的局面。

与巴切莱特相似，冯德莱恩曾经也是一名医生，现在成为德国首任女性国防部长。冯德莱恩归属默克尔领导的基督教民主联盟，被认为是默克尔的密友，她从2005年起就跟随在默克尔左右，成为默克尔执政的得力助手。从2005年默克尔当政至今，冯德莱恩先后在家庭部和劳工部担任部长。

默克尔曾称赞冯德莱恩“把事业和家庭融合一体的能力尤为突出”。在平均每个女人有1.38个孩子的德国，冯德莱恩养育了7个孩子，而且她并没有耽误工作，事业心非常强，导致她被媒体戏称为“超级妈妈”、“民族的母亲”、“家庭革命者”。冯德莱恩出身政治世家。他的父亲曾当过德国下萨克森州的总理。2010年德国前总统克勒辞职后，冯德莱恩曾被认为有望成为德国首位女总统。如今当上位高权重的国防部长，55岁的冯德莱恩被认为是这次内阁中的最大赢家，并被认为在默克尔接班人的竞争中取得了优势。

实际上，在德国新一届内阁名单中，女性占据了很大一部分。除了冯德莱恩外，属于基民盟的女性部长还包括教育部长约翰娜·万卡，属于社民党的女性部长有劳工部长安德烈亚·纳乐丝、家庭部长曼努埃尔·施韦西希和环境部长芭芭拉·亨德里克斯。在默克尔的掌管下，内阁中俨然出现了一支“娘子军”。

| 一家之言 |

“换帅”更要“换心”

■李博闻

上周CBA的主旋律离不开换帅。一周之内，浙江稠州银行、辽宁、四川三队主帅接连“下课”，再加上此前的吉林、山西和上海，本赛季CBA赛程未过半，已经有6支球队的主帅发生更迭。

这不禁让人联想起CBA2011~2012赛季，半程之际8天内连换4帅，其中不幸“中枪”的恰好就有时任辽宁队主帅郭士强。而两年前的郭士强和两年后的吴庆龙，二人离开辽宁的原因也颇为一致——“压力过大、身体不适”。

一辆车跑不快了，除了看看是不是司机“身体不适”外，更应打开车盖，检查发动机，看看是不是“机芯”出了啥问题。

地球人都知道，球队换帅大都因为战绩无法取悦管理层，“辽小虎”在吴庆龙离队前遭遇4连败，6胜7负排名联赛第6，这样的战绩解聘有点儿说不通，而俱乐部的官方声明中除了感谢，也未提及杨学增离职的真正原因。“壮志未酬”和“有些遗憾”是杨学增接受采访时留下的关键词。

残酷如职业体育，球队战绩差更换主教练无可厚非，国际上大牌俱乐部也不乏先例，